

与好书相约 与快乐同行

上海市闸北田家炳小学开展读书节活动

“不负好时光，恰是读书时。”上海市闸北田家炳小学在4月至6月开展了多项与阅读相关的活动，努力为孩子们营造一个浓浓书香氛围的校园环境。

学校图书馆开展了“与好书相约 与快乐同行”的读书分享活动。希望通过这样的活动，激发更多同学阅读的兴趣和热情。两位阅读小达人——五(6)中队的赵晗玥和四(4)中队的樊子扬同学通过学校的“午间驿站”分享了自己平时的阅读心得，并号召大家积极参与阅读分享活动。接着图书馆老师又总结了一些有效的阅读方法，给出了好的建议，希望同学们可以交替使用两类阅读策略，一是开展碎片阅读，积少成多；二是利用寒暑假开展系统阅读。“人贵有恒”，只要持之以恒阅读，相信每位同学都会有不小的收获。

阅读伴成长：活动期间，各个班级都有许多阅读小达人积极投稿参与。他们通过分享，认真细致、清晰流畅地表达了自己对书籍的理解和感受，并能够跟随自己的兴趣去发掘更多有趣的书籍和故事，阅读兴趣和阅读能力都有了显著提高。

提升素养：为了让大家更好地感受到阅读的乐趣，此次活动还与探究学科素养提升活动相结合。低年级同学们开展了“了解书的好朋友——书签”活动。通过了解书签的起源、发展和演变，同学们感



受到了书籍及阅读背后的文化和历史魅力。

制作书签的环节，让同学们在享受阅读的同时，也能够体验制作的乐趣。大家自由发挥想象，选择自己喜欢的颜色和图案，制作出属于自己的书签。一张张小书签既具个性，又不乏美观度和实用性。精美的小书签不仅是同学们手工制作的心意，也方便同学在阅读的时候使用。

滋养心灵：活动期间，学校中高年级同学还开展了书的“身世之谜”探究活动，旨在让他们通过历史的角度去思考书籍的重要性，并激发他们对于读书的热情。

通过老师的介绍、同学互动交流、自主信息查询等方式，同学们了解到书籍起源以及发展历程，感受到书籍在人类文明的进程中所发挥的重要作用和在人类智慧、文化传承中的地位，拓展了同学们的认知面。

此外，老师还组织大家动手制作了小小手工书。制作纸质书是同学们很热衷的一个环节，同学们发挥自己的创意，设计了有趣的封面，让纸质书更显可爱。

“读书”，读的不只是书，是在与书籍的“邂逅”中，与贤者对话。养浩然之气，塑高尚品格，田家炳小学的同学们把每一天都当作读书日，爱上阅读，让阅读成为生活中不可或缺的一部分！



铁腕拆违 果断“拔钉”

5月26日上午，经过公证机构的物品清点、登记造册以及物品搬离、集中存放，随着大型机械的阵阵轰鸣声，浦东新区南码头路街道“五违四必”重点违建点位胶南路199号的三层违法建筑，启动强制拆除。

经过连续3天的临时封控和加紧作业，5月28日晚，该违建全部拆除完毕。工作人员完成了场地的平整清扫，并安装了安全围挡。

违建由来已久 整改频频受阻

这处违建是怎么来的？早在1993年，某工贸总公司与原南市区的新南中学商议，以建设某高楼筹建处为由，未经行业主管部门批准，擅自建造了该处三层建筑，面积达959平方米。之后，该公司分别转租用于招待所、美容、商办等经营活动多年。2017年起，该违建被南码头路街道列入“五违四必”重点点位之一。但因为该处建房的实际居住人已经易主，并且与该工贸总公司产生多起法律纠纷，使得整治过程阻力重重。街道相关部门曾多次对该公司法人鄢某以及实际居住人等进行上门沟通、督促整改，但对方一直采取回避态度，每次都收效甚微。2021年，南码头路街道综合行政执法队再次走访调查，确认了该处建筑未曾取得《建设工程规划许可证》，明确认定为违法建筑。当事人对此提起行政诉讼，败诉后

提起上诉，最终法院驳回了当事人诉请。

拒绝自行拆除 绞尽脑汁设卡

2023年2月6日，浦东新区人民政府对该违建作出了《强制拆除违法建筑决定书》。街道“五违办”牵头对该工贸总公司的负责人进行约谈，明确提出物品搬离、限期拆除等事项，并予以书面告知。同时，也制定了非常详细的《强拆方案》，明确了街道各个相关单位和部门的职责任务。

面对执法，公司法人代表鄢某不但拒绝执行，而且绞尽脑汁设卡，居然提出了一个令人匪夷所思的理由。鄢某宣称，已将此处违建无偿捐赠给了“联合国”某下属机构，自己已被任命为“官员”，计划近日在违建门口举行“挂牌仪式”……种种举动，令人瞠目结舌。为此，街道“五违办”再次通过新区公安部门、新区外事部门等专业机构，对于鄢某提供的所谓捐赠、任命等材料予以了鉴别，为后续整治工作排除了障碍，奠定了基础。

拆违现场，浦东新区“五违办”、新区城管执法局对拆违行动开展现场指导。工作人员各司其职，按照既定方案开展工作。这一曾经的老大难，历时30年之久的存量违建最终被夷为平地，南码头路街道“五违四必”攻坚战取得了阶段性胜利。

护航高考 传递温暖

“家长们辛苦了！佳尔尼家政服务中心免费为家长和考生提供休息场所及茶水……”高考首日，在位于朱泾镇的金山中学考点旁，一块暖心的告示牌格外引人注目。

据悉，佳尔尼家政服务中心位于众益街754号，与金山中学仅一路之隔。今年已经是该中心第五年为送考家长提供免费休息场所和爱心服务了。上午8点不到，负责人朱花蓉就站在店外招呼刚刚送考完还在原地等待的家长进店休息。店铺一楼的会客茶几上摆放着水果和茶点，朱花蓉和店里工作人员热情地给每位进店的家长倒好茶水。

“我们家不在朱泾镇，离学校比较远，送完孩子，正愁没地方去呢！在这里坐坐挺好的，透过玻璃还能看到校门口的情况。”考生家长孙女士就是看到告示牌后来到店休息的家长之一。



“2019年，我女儿也是在金山中学考点参加高考。那一年特别热，我看到不少家长顶着烈日席地而坐，浑身都是汗。正好我们店就在附近，就招呼大家进来休息了。这个传统从那时起一直延续到现在，今年我们还特意做了两块告示牌，方便让更多家长看到。”谈及免费开放休息区的初衷，朱花蓉十分感慨。

为保障高考的顺利进行，除了警察、医护、老师等工作人员们的倾情参与外，也涌现了许多暖心的人和事。爱心商家免费开放休息区，为考生家长带来温馨。

退休不退岗 余热映初心

退休前是教书育人的好老师，退休后是乐于奉献的好党员。崇明区新村乡新浜村民黄士英退休后积极投身于党员志愿服务事业，策划运营党群服务点、提供庭院学堂和睦邻点，热心文化传播、宣传垃圾分类、做好市民巡访等各类志愿服务，用实际行动诠释党员本色。曾获2018年度“最美崇明人”、2018~2019年度“上海市优秀志愿者”、2021年度“崇明区道德模范”等荣誉称号。

周三下午，黄士英家中传出阵阵嘹亮的歌声，不少村民正在她家参加睦邻活动。大家聚在一起谈心、唱歌、跳舞、做手工，每个人脸上都洋溢着笑容。

据了解，2015年，新村乡正在打造“三益邻”党群服务点，作为一名退休幼儿教师，黄士英主动要求将党群服务点建在她家。黄士英专门腾出一间屋子作为活动场所，并配置了桌椅、投影仪等设备，把“课堂”搬进了自己的家。在这里，黄士英经常组

织大家开展各类文体活动，还积极向周边党员群众宣传各类政策。每次上课前，她都会做大量的准备工作。在黄士英的倾心打造下，她的党群服务点成为了党员群众们平时喜欢聚一聚的场所，也丰富了周边群众的休闲生活。

在做好党群服务点的同时，黄士英也积极响应党委、政府的号召，主动投身于志愿工作。据了解，目前新村乡新浜村有14个生产队，有16个定时定点的垃圾投放点位。作为垃圾分类志愿者，黄士英每天会去16个点位上进行巡逻记录，并用手机上传每天的情况。

最近，黄士英家的庭院焕然一新。在“新享工程”的推动下，黄士英家率先开始了庭院美化工作。在春夏时节走进黄士英家，就像走进了一个大花园。

“黄老师是我们新浜村的楷模。”新浜村党支部书记郁洪英表示，目前新村乡正在着力打造“新



享工程”乡村治理体系建设，要求每家每户宅前屋后重新进行规整，“我们以黄老师家为起点，带动一整个小队，再由他们小队带动整个村的各个小队，让村民发自自主去做这项乡村治理积分制工作。现在黄老师所在小队村民们的庭院环境面貌发生了很大的变化。”

黄士英不仅身体力行地持续发光发热，还用她的一言一行影响着身边的人，在她的带动下，新浜村“水更清、岸更绿、景更美”，呈现出了一派文明和谐的新气象！

增强国防意识 厚植爱国情怀

近日，松江区人民武装部与上海戏剧学院附属松江实验学校共同开展了一场国防教育活动。通过知识问答、主题讲座等方式，让同学们在互动交流中学习国防知识，点燃强国强军梦。

“每年的全民国防教育日是哪一天？”“国旗的设计者是谁？”“红军三大主力在哪里会师？”……在知识问答环节，学生们准确无误的回答，展现了深厚的国防知识素养。该校四年级学生唐俊晨和他的小伙伴们都是“小军事迷”，他们不仅踊跃回答问题，对于现场分享的国防安全理念也感触颇深。

活动现场，松江区人民武装部政工科科长刘俊为同学们带来了一堂主题为“全面增强国防意识，积极支持国防建设”的知识讲座，通过对国防概念、国防历史、国防意义、国防精神等方面的科普，在学生心中种下爱国崇军的种子。



新增违建“零增长” 暴力抗法“零容忍”

近日，浦东新区花木街道综合行政执法队查处了一处别墅小区内正在搭建的新增违建。在限期当事人自行拆除违建无果后，按照新增违建“零增长”的整治要求，花木街道综合行政执法队对该违建进行强制拆除。然而，执法过程中，执法人员受到了自称是房屋产权人的家属及朋友共十余人极力阻挠。

执法人员坚持依法行政，引导当事人理解、支持、配合拆除工作。但现场人员不仅拒不配合，甚至采用向执法人员投掷砖块、紧抱梁柱、就地躺卧等“过激”手段，阻碍执法人员依法拆除违法建筑。

公安机关依法将阻碍执行公务的人员带离现场。花木街道综合行政执法队积极与当事人方沟通，告知其违法行为的后果。当事人最终意识到自己的错误，承诺自行拆除违法搭建的建筑物。

目前，该处新增违建已顺利自拆。案件处理过程中，花木中队始终坚持文明执法、严格



执法、规范处置，落实执法全过程记录，获得了周边居民的肯定。

在“五违四必”环境综合整治行动中，浦东新区从“整理”“管理”“治理”入手，全面推进“五违四必”环境综合整治工作，努力实现“环境面貌进一步提升，‘五违’现象基本消除，守住生态环境底线和安全保障底线”的工作目标，努力使浦东新区成为管理更加精细、环境更具特色、服务更有温度的高品质生活城区。

参观座谈互「取经」 携手共进谋新篇

为推动黄浦区老干部工作共同体资源共享、发展共促、联创共赢，近日，黄浦区老干部活动室聚焦如何发挥资源共享、教学共研优势助推大思政课程高质量发展等课题，组织工作人员专程赴市商务老干部活动中心开展学习交流。

市商务老干部活动中心副主任朱奇向大家着重介绍了市商务老干部大学的教师资源、课程安排、场地情况、学习模式和相关工作的发展历程。随后，大家沉浸式体验了舞蹈、计算机、中医等部分特色课程。

此次交流活动，市商务老干部大学专程邀请了原卢湾区区长、黄浦区老干部工作共同体顾问团长张载养，作了一堂题为《从上海地铁发展看社会发展变化》的专题讲座。与会人员认真聆听，深受教育。而这一“专家说史、配送上门”的模式更是得到了在座老同志的高度称赞。

在交流座谈中，大家重点围绕如何进一步拓展双方合作交流渠道，着力构建区域老干部工作共同体大思政课程共建共享的新格局，如何坚持创新驱动，着力塑造大思政课程共建发展的新优势等进行了充分的交流，引起了广泛的共鸣。

此次学习交流是一次开阔视野、取经问道、交流合作之行。下一步，黄浦区老干部工作共同体将以“共建、共治、共享”为目标，边探索、边实践、边总结，不断加快区域老干部工作共同体的建设和发展，实现党建引领更有高度、精准服务更有温度、助力中心工作更有力度、创新发展更有亮度，构建更广阔的合作空间。

